

深刻把握学习广东党史的六个维度



雷雷刚

历史是一种前行的力量，“当过去不再照亮未来，人心将在黑暗中徘徊”。地方党史是中共党史的组成部分，开展好党史学习教育离不开对地方党史的学习。我们开展有关广东党史的学习教育，必须深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习的重要论述，系统回顾中国共产党在广东的百年光辉实践，充分认识百年奋斗的辉煌业绩，深入总结百年广东党史昭示的宝贵经验和精神特质。

广东是全国建立党、团组织较早的省份之一，是大革命时期中国共产党管辖区域最广、党员人数最多、组织机构最健全的地方组织之一。1925年春，诞生了党内最早的地方纪律监督机构——中共广东区委监察委员会。社会主义革命和建设时期，广东党组织在探索社会主义建设道路中曲折发展。改革开放和社会主义现代化建设新时期，广东党组织的工作围绕党的工作重点的转移而开展，先后经历了全面“拨乱反正”、干部队伍“四化”建设、“三讲”教育、先进性教育等自我革命历程。进入中国特色社会主义新时代以来，在全面从严治党中广东党组织的领导和建设全面加强，广东省委以作风建设为突破口，以群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、模范机关创建、党史学习教育等活动为抓手，以反腐倡廉为动力，深入推进管党治党、风清气正的政治生态不断巩固和发展。可以说，百年广东党史是一部广东党组织加强和改进自身建设、保持党的先进性和纯洁性、不断推进自我革命、经受各种风险考验而发展壮大的“自身建设史”。

我们学习广东党史，就必须深入思考广东党组织建设的历史经验，在不断总结和运用经验中全面加强党的自身建设；深刻领悟党的领导地位和坚强核心的历史必然性，坚定旗帜鲜明讲政治的自觉；深刻认识到勇于自我革命是广东党组织不断发展壮大的重要法宝。

要从“中国共产党在广东践行初心使命的历史”中深刻领悟党的性质宗旨和为民情怀

习近平总书记指出，我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历

史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。100年来，中国共产党领导坚持践行群众路线，带领广东人民走过烽火连天的革命岁月，热火朝天的建设年代，波澜壮阔的改革开放时期，书写了一段为人民谋幸福、为民族谋复兴的光辉历史。新民主主义革命时期，广东历届省委书记共28位，其中陈延年、张大雷、邓中夏、张善铭、李源、罗登贤、陆更夫、蔡和森、郑怀昌、张文彬等10人为中国革命献出了宝贵生命。彭湃烧毁自家田契，领导了海陆丰农民运动，为人民利益奋斗终生。杨殷卖掉自己广州、香港的几处房产，为革命事业筹集经费，在国民党的威逼利诱面前用生命捍卫信仰。苏兆征每日经手资金数万至数十万元，两袖清风，用革命事业践行承诺。杨匏安、阮啸仙、刘尔嵩、杨善集、叶挺、邓发等粤籍烈士为了中国革命事业舍生取义。这些铮铮铁骨的共产党人用生命为民族纾困，为国家分忧。新中国成立后，广东省委领导全省人民开始了建设新广东的伟大征程。这一时期虽然遭遇反“地方主义”“大跃进”和“文化大革命”的挫折，但人民生活水平有了一定的改善，社会主义建设有了一个良好的开端。改革开放时期，广东省委为谋求广东发展，深入基层调查，尊重群众创造，向中央要权，实行改革开放“先走一步”，在区域城乡发展、思想文化建设、民生建设、生态建设等方面取得了举世瞩目的成就。新时代以来，广东共产党人在全面建成小康社会、决胜脱贫攻坚、打赢抗击新冠肺炎疫情等伟大斗争中始终初心不改、使命不忘。可以说，中国共产党在广东的百年奋斗历程始终以人民幸福、民族复兴为依归。

我们学习广东党史，必须更好地领悟百年广东党组织的初心使命，从党的优良传统、实践中汲取力量，砥砺品格；必须在学习中深化对党的“两个先锋队”性质和“全心全意为人民服

务”根本宗旨的认识，牢记“党执政后的最大危险是脱离群众的告诫”，自觉践行群众路线，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，努力实现中华民族伟大复兴。

要从“百年广东红色精神”中深刻领悟党的革命精神和优良作风

习近平总书记指出，“精神是一个民族赖以长久生存的灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前”。中国共产党在一百年的奋斗历程中，形成了一系列具有鲜明特征与时代内涵的伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系。广东是锻造形成中国共产党伟大精神的主要区域。100年来，南粤大地先后孕育了海陆丰精神、三河坝精神、高潭精神、东纵精神、长岗坡精神、抗非精神、特区精神、新时代深圳精神等许多极具代表性和影响力的红色精神。作为中央苏区的南方战略屏障、战略缓冲地带和中央红军长征“万里征途第一站”，广东为孕育苏区精神、长征精神贡献了养料。抗战、抗美援朝中的广东贡献为伟大抗战精神、伟大抗美援朝精神的催生提供了实践素材。作为改革开放的先行地，广东为改革开放精神产生了主要贡献。伟大抗疫精神、伟大脱贫攻坚精神也体现了广东力量。这些都是中国共产党精神宝库中的“广东符号”，其中有坚定信念、忠诚于党的牺牲精神；有自力更生、敢于担当的坚定意志；有敢闯敢试、敢为人先的改革精神；有追求卓越、宽容失败的创新意识；有艰苦奋斗、清正廉洁的政治品格，等等。这些厚重丰富、生生不息的伟大精神，具有跨越时空的强大吸引力、感染力和影响力。

我们学习广东党史，就必须永远珍视中国共产党一路走来过的宝贵历史经验，牢固树立大历史观，增强历史自觉，切实增强工作的系统性、预见性、创造性；必须坚持科学总结党的历史经验，充分认识中国特色社会主义制度的显著优势，不断提高应对风险挑战的能力水平；必须从党的历史经验的视角充分肯定中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，增强做好工作的信心。（作者单位：中共广东省委党史研究室）

要从“马克思主义中国化在广东的百年历程”中深刻领悟党的理论成果和思想伟力

习近平总书记指出，我们党的历史是一部不断推进马克思主义中国化的历史，是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。100年来，广东在马克思主义中国化的历史进程中，在推动马克思主义中国化的两次历史性飞跃的过程中，扮演了重要的角色，不仅是马克思主义中国化最初成果的诞生地，而且为中国特色社会主义理论体系的形成提供了重要的实践素养和宝贵经验。广东是马克思主义在中国传播较早、影响广泛深入的地区之一，杨匏安发表的《马克思主义》与李达的《我的马克思主义观》几乎同时问世。广东诞生了马克思主义中国化的最初成果，毛泽东1925年12月在广州发表的《中国社会各阶级分析》一文后来作为《毛泽东选集》第一卷的开篇之作，成为了毛泽东思想发展史上的奠基作；广东是中国特色社会主义理论体系创新的沃土，“先走一步”的生动实践和丰富经验，深化了中国共产党对中国特色社会主义理论的探索，“三个代表”重要思想和科学发展观的提出与广东息息相关；广东是习近平新时代中国特色社会主义思想先行地，是伟大思想的重要试验田。可以说，一部中共百年历史，就是一部中国共产党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、实现马克思主义中国化的“理论探索史”。

我们学习广东党史，就必须深刻认识到马克思主义是我们立党立国之本，在工作实践中坚持解放思想、实事求是，坚持理论创新与实践创新性互动，坚持尊重群众的首创精神，在解决实际问题中推进马克思主义中国化；必须认识到在当代中国坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义，要坚持不懈用新思想武装头脑、指导实践、推动工作。

要从“中国共产党在广东的百年奋斗史”中深刻领悟党的光辉历程和伟大贡献

习近平总书记指出，我们党的一百年是筚路蓝缕、奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。中国共产党的百年历史完成了救国大业开天

辟地、立国大业改天换地、富国大业翻天覆地、强国大业惊天动地的“四大历史伟业”。100年来，广东党组织在党中央的领导下，在革命、建设、改革和奋进新时代的伟大征程上，带领广东人民战胜各种艰难险阻，谱写了一部气壮山河的奋斗史。新民主主义革命时期，广东是大革命的策源地、中国共产党领导革命斗争的重要发源地之一、中国共产党探索革命道路的核心区域之一。广东党组织高举革命旗帜28年而不倒，坚持武装斗争23年而不断，为中国革命的胜利作出了巨大的贡献，建立了不朽的功勋；社会主义革命和建设时期，广东沧桑巨变，自力更生建立了比较完整的工业体系和国民经济体系；改革开放和社会主义现代化建设新时期，广东走出了一条富有时代特征、中国特色、广东特点的发展道路，成为中国改革开放的排头兵、先行地、实验区。改革开放风云激荡，南粤大地浴火重生，广东在许多方面实现历史性飞跃；进入中国特色社会主义新时代以来，广东在推进高质量发展、全面建成小康社会等方面走在全国前列，开启了全面建设社会主义现代化的新发展阶段。可以说，百年广东党史是一部不断创造辉煌业绩的不懈奋斗史。

我们学习广东党史，就必须深刻了解中国共产党领导广东人民浴血奋战、挥洒建设激情，迎击改革潮头的奋斗轨迹；用心感悟其中所体现的“路漫漫其修远”“虽九死其犹未悔”的执着和坚持；以及脚踏坚实大地、走向九州四海的壮阔与豪迈；时刻铭记广东共产党人的伟大贡献，牢牢把握历史发展规律和大势，深刻认识广东发展成果来之不易，不断坚定“四个自信”，增强进一步改革发展的志气、底气。

要从“广东党组织百年发展史”中深刻领悟党的领导地位和自身建设

习近平总书记指出，党的建设的伟大实践，就是一个不断总结和运用经验的历史进程，要善于运用加强党的自身建设的成功经验，深化对长期执政条件下党的建设规律的认识和把握。100年来，广东党组织经历了从小到大、从弱到强的不平凡历程，在不断自我革命的百年发展中，党的领导地位不断巩固，党的组织日益发展壮大，为革命、建设、改革和奋进新时代提供了强大的政治保证。新民主主义革命时期，广东党组织在革命斗争的洗礼中逐步走向壮大，

整治“饭圈”问题需常态化、一盘棋

首席评论 朱昌俊

在8日举行的国务院新闻办新闻发布会上，针对当前网络平台存在的“饭圈”乱象，包括诱导过度消费甚至大额打赏、网络暴力等不良行为和现象，国家互联网信息办公室网络综合治理局局长张拥军表示，将清理有害信息，坚决处置职业黑粉、恶意营销的群组账号，同时坚决处置纵容乱象的网站平台，特别是对屡教不改的网站平台从严从重处罚。

最近，某节目推出的偶像投票“倒牛奶”的荒唐戏码引发全网关注，也再次将某种由来已久的病态“饭圈”文化推到了舆论的聚光灯之下。这次发布会上，相关负责人也对此给予了直接回应。不过，此次相关部门开启对于非理性应援、病态追星等现象的整治行动，

并非“心血来潮”，而是净化未成年人网络空间，引导未成年人形成健康“三观”的题中应有之义。

应该看到，近些年随着网络追星文化的兴起，一些非理性追星行为的确是层出不穷。像粉丝为偶像打榜，不惜砸钱刷流量，引发网络骂战、互撕的现象比比皆是；还有一些甚至借助过度消费、造谣攻击来“批”倒对方。更让人忧心的是，一些未成年人粉丝加入其中，无论是为偶像过度消费，还是参与站队打榜，都对未成年人的成长带来显而易见的负面影响。可以说，对此进行规范引导和深度治理，已经势不容缓。事实上，今年全国两会，就有多位人大代表提出整顿无底线追星行为。此次治理行动，无疑是对社会主流价值的一次呼应。

其实，去年相关部门就在暑期开展了为期2个月的治理行动，重点整治“诱导未成年人无底线追星及饭圈互撕”等问题。但现实表明，整改成效仍待提高。这主要是因为，病态“饭圈”和未成年人无底线追星现象的形成，有着明显的社会结构原因，而不仅仅是未成年人的个人“走偏”。比如，“饭圈”就对应着当前的流量明星造星机制。像一个个练习生，不管有没有实力和自己的代表作，只要获取了足够多的人气，就能够谋求不菲的商业价值，这自然催生了利益相关者在攫取流量上的不择手段。而“疯狂”的粉丝只是台前的“木偶”，背后则是资本、平台等的联手操纵。如这次“倒奶”事件中就曝出一个细节，有参与者的打投（打榜投票）女孩称——我们只

买奶卡和二维码，连奶都看不到，由此可见背后的“水”之深。因此，要彻底净化病态的“饭圈”文化，遏制未成年人非理性追星，就要彻底压缩一些平台和资本“操纵”和未成年人的空间。这方面，此次相关部门的治理对策就有直接体现。如明确要求，按照谁经营谁管理，谁受益谁负责的原则，督促网络平台组建专门团队加强日常研判，处置不良信息；建立粉丝社群管理机制，对重点人、重点账号分类施策。说到底，就是要切断平台和资本为病态追星提供助力的渠道。

此外，大量年轻人乃至未成年人的无底线追星，说到底也还是一个教育问题。它突出的是一种社会亚文化表现形式，其背后可能蕴藏着年轻人的新思潮、新的价值

观，这些都需要在教育层面给予更多的关注和引导。因此，相关部门也明确提出，要进一步加强对“饭圈”群体行为模式和治理方式的深入研究，指导相关网络平台制定社区规则，规范粉丝网络行为，尽量从本源上解决问题，这一点是非常重要的。像学校层面就完全可以开设相关的课程，真正让青少年能够理性看待偶像，看待追星。“饭圈”问题，一端连着网络空间的规范程度，影视文化的行业生态，一端连着未成年人的成长和社会思潮的变化，其成因也比较复杂。这决定了对其治理也必须有常态化化和一盘棋的思维，任何“单兵突进”都可能力有不逮。希望这次行动能够稳步推进，积累经验，形成长效治理机制。

今日论衡之公民问政

瞒“豹”的背后是公众利益边缘化

杭州野生动物世界的三只金钱豹外逃事件，从5月6日开始发酵，至9日上午因第三只出逃豹子被合围时再逃脱而仍未画上句号。事件看起来挺热闹，当地政府动员大批人马上天地下配合、白天黑夜连轴转围捕，如同一出大戏。幸好还没有伤人，而且三只金钱豹据称都是“未成年”，好像还真不是什么大事情。

据相关报道，豹子被最先遇到并被拍下照片的时间是5月1日下午1时许。也就是说，三只豹子的出逃可能早在5月1日之前，而杭州野生动物世界5月8日下午5时才发布致歉声明说“前期，因考虑到出逃的未成年金钱豹攻击性较弱，担心事件公布会引起恐慌，未及时公布有关信息”，这个“前期”未免太“前”了。

故意瞒“豹”意欲何为？难道真的不觉得事大？恐怕还是侥幸心理作怪，在进行危机决策时，安全第一意识边缘化了，公众核心利益自然也就边缘了。毋庸置疑，这是一次安全生产事故。于2002年4月28日正式开放，已经经营了19年的老牌动物园，相关的安全生产流程肯定是有的，类似动物逃出园区的事情，也肯定在处置预案当中，就算动物园自己没有，安全生产部门也会督促，否则难以通过监管。

是否，该动物园私下还有一个摆上台面的安全处置预案，就是向公众、向管理部门隐瞒实情，得且过？毕竟，从事情发生到引起公众和政府部门关注，持续将近一周，其间

漫话漫画 老年玩具店

文丁家发 图春鸣



小人书、滚铁环、投壶、铁皮青蛙、记忆棋……这些东西都摆放在北京市通州区的一家玩具店内，这是一家老年玩具店。开这家店，店主宋德龙酝酿了10年。这是一家装修风格朴素的店面，门头上方红黄字写着“老有所玩老年玩具店”，门口摆着几辆放大版的红色玩具三轮车，这些元素让它显得有些不一般。（5月8日《工人日报》）

随着我国老龄化、老年人人口群体结构的变化，老年人对玩具的需求，将会形成一个新兴市场。北京这家老年玩具店的诞生，迎合了一部分老年人的需求，是老年人的“解忧杂货铺”。

拼图、九连环等，将有益于活动大脑，让老人在开动脑筋寻求答案的过程中，锻炼分析问题的能力。这既能让老人从中体验快乐，又能提高他们的专注度，可以有效预防老年痴呆症。而一些可锻炼手脚的技巧类玩具，则有助于老年人加强运动、延缓肌体衰老，一些平时不太常做的动作，通过这些玩具可以得到相应锻炼。这和儿童玩具具有类似之处，儿童处于成长发育阶段，需要开发智力、锻炼灵活性。而老年人需要保持智力和灵活性。

其实，老年玩具市场，在一些发达国家已发展得非常成熟。我国老年玩具市场尚处于初期培育阶段，有关部门或应在场地租赁、减免税费等方面，给予优惠政策。

关心缺爱儿童，也是送给母亲节的礼物

热点快评 罗志华

近日，江苏南京，一名12岁男孩趁家人熟睡后，偷偷离家，独自打车回到了老家，但因为忘记具体地址，载他的出租车司机，果断带着男孩向警察求助。后来，民警听男孩讲述委屈经历，男孩执意要走，民警询问得知，男孩是想去妈妈坟上看看，其中一位民警听后哽咽着抚慰男孩。孩子，愿你好好成长，这是对她最好的告慰。（5月9日红星新闻）

男孩的举动，不仅让警察当场哽咽，而且让很多网友为之落泪。从目前公开报道的情节来看，如果故事一切属实，深夜半夜，孩子一个人往母亲坟上跑，是因为他心里有很多话要跟母亲诉说，有太多的委屈，需要得到母亲的安抚。大人有自己的行为方式，孩子有他们的内心世界，事已至此，大人们最好不要越俎代庖，尊重孩子的选择，找个合适的时间，让他在母亲坟前单独呆

一会，是对他的最好安慰。

孩子尚处幼年，母子已阴阳两隔，这是人间的一大悲剧。但社会充满温情，应该有很多途径来减少这种遗憾，除了孩子的父亲和其他亲人理应承担更多责任外，他所在的学校与社区，以及其他社会团体，也可及时进行补位，让孩子心里有话说，能够找到诉说对象，获得必不可少的关爱。若如此，孩子就能更好地生活在现实当中，避免或减少在深夜产生“想去妈妈坟上看看”的冲动。

无论是关心单亲家庭儿童、留守儿童、孤儿等特殊儿童，还是在校内强化对学生的心理引导，都是近年来大力推进的工作。但这些儿童不仅人数众多，而且相关工作需要细致入微，方能展现温情、提升效果。在师资力量不足和相关资源匮乏的背景下，关爱好每一名缺爱儿童，确实存在很大的难度。这类事件的出现，以及未成年人受到伤害等其他事件频繁发生，无不警示社会，关心缺爱儿童，仍有力

所不逮之处，需要付出长期而艰苦的努力。

这起事件发生在今年母亲节前后，使得今年的母亲节多了一份悲情。当绝大多数孩子躺在母亲怀里享受并感恩母爱时，别忘记了有不少儿童，因为自己不同的原因而缺乏母爱。月圆更能衬托出人间离散之苦，其他家庭欢乐的母亲节气氛，也会让这些缺少母亲的儿童更加感到悲伤。因此，比起春节、中秋节等团圆的节日，在母亲节这一天，更应该关注这些孩子，让他们免受思念之苦、缺爱之痛。

不知给母亲送什么礼物，已经成为一些孩子过母亲节的烦恼。然而，对于天下所有母亲而言，子女平安幸福，是最好的母亲节礼物，这一点对于无法守候在孩子身边的母亲尤其重要。让没有获得监护权的母亲在这一天能够见到孩子，为在外打工的母亲照顾好留守儿童，为离世的母亲照顾好她的未成年孩子，这样的礼物最有人性温度，也最显珍贵。